

想领诺奖? 学跳舞,先!

大哥透露莫言将携妻女赴 瑞典领诺奖,正准备燕尾服,还 要学习跳舞



莫言

感知能力很强: 11岁猜透大哥谈恋爱

作为莫言的大哥,管谟贤见证了莫言文学之路。管谟贤称,莫言小时候就非常敏感,而在写作上莫言的天赋也不可否认。管谟贤称,由于敏感,莫言具备天才作家的观察能力。敏感的莫言11岁时,仅通过一个信封就发现了大哥谈恋爱的事情,管谟贤称,现在看来,这件事儿就可以看出莫言先天的感觉能力。

莫言五年级肄业,失学之后,就回家务农。管谟贤称,要是别人,干几年农活下来,基本上就是大文盲了。但莫言因为有与

生俱来的好学能力。凡是有字的东西莫言都读。当时管家墙上贴的报纸都被莫言一字不落地读完。而大哥管谟贤当时留下的课本,莫言都读了。像家里的《吕梁英雄传》《红旗谱》莫言都翻烂了。

为了看小说,莫言要到邻村借小说,为了看书就给人家推磨。而莫言的二哥也想看书,两个人为了争书看经常打架。有时候为了躲对方,都躲到草垛里看小说,被马蜂蜇得满脸是疙瘩。管谟贤称,当时管家很穷,三间房只能点一盏小灯芯的灯,就是这点儿光,还凑着三兄弟的脑袋争相看书。

曲折的文学路: 考军校被顶替差点儿崩溃

莫言是怎么走上文学道路的呢?管谟贤称,莫言到黄县当兵之后,发现当时部队里除了技术干部就是有学历的人,而只有小学学历的莫言提不了干,所以莫言就想通过写小说改变人生。

莫言的第一部作品写的是地主家的长工爱上地主家小姐的故事,而在阶级斗争的关键时刻,长工把小姐打死了。这部小说当时没刊发出,莫言就另写了一部名叫《离婚》的话剧,并寄到《解放军文艺》。结果被退稿,人家建议莫言寄给《中国戏剧》杂

志。连续两次被退稿之后,莫言很是苦闷。

上世纪80年代初,部队掀起了学习文化的高潮。由于莫言当兵时谎称自己的学历是初中毕业,部队领导同意莫言学文化。当时郑州的一所学院招生,部队领导给莫言报上了名。管谟贤称,当时莫言可谓真用功,很想抓住那次机会。但半年之后,领导跟莫言说:没你什么事儿了,据说名额被顶替了。“当时莫言给我写信,受到的打击很大,他自己说死的心都有了。我死不能死,死了就什么都没有了。”管谟贤说。

1982年莫言已经调到保定当兵,参加军队教导队。当时莫言一边教课一边写作,常累得大把大把掉头发,有胃溃疡还有鼻窦炎,身体基本上垮了。莫言顶着巨大的压力写了大量的文章。其中就有处女作《春夜雨霏霏》,以及《丑兵》《为了孩子》等作品。也是因为写得好,1982年莫言被破格提干,1984年考取了解放军艺术学院。从此开始真正走上文学之路。

正忙领奖的事: 下个月要在斯德哥尔摩演讲

由于莫言在多种场合表示希望“莫言热”能尽快冷却下来。所以,他已多日没有接受外界采访或者出席活动。结束演讲后,管谟贤接受记者采访时表示,莫言得奖之后,他至今还没有机会跟莫言坐在一起谈一谈,莫言每天都都被记者包围着。

管谟贤称,莫言获得诺奖之后肯定还要写作,而且是长篇。“诺奖本身就是对他很大的激励啊。要说得诺奖之后,莫言从此罢手,那肯定不行。至于写哪个方面的,我可以肯定的是写高密东北乡的故事,主题倾向于反腐败。”

管谟贤还说,莫言现在正忙着准备去瑞典领奖的事儿。“莫言正准备发言稿,已经准备了10日宴会的答词,但是我不能说,这篇答词要严格保密。”另外,管谟贤还透露,莫言正做领奖时穿的燕尾服,而准备同去的莫言夫人和女儿也正在做晚礼服。“还要学跳舞,因为颁奖时瑞典国王和王后都出席,所以莫言要往隆德里准备。”

记者获悉,莫言12月7日要在斯德哥尔摩做演讲,10日就得穿着燕尾服去领奖。 师文静

电影那些事

《007》吸金已逾3亿 票房有望冲击间谍电影纪录

自上月底在全球各地陆续公映以来,最新一部007电影《大破天幕杀机》的吸金速率便势不可挡,目前全球票房已突破3亿大关,达3.21亿美元。本周末,该片即将登陆北美影市,并有望在首周末拿到7000万以上的票房,创造系列票房新高。而在正式上映之前,美国媒体的一大片叫好之声也为影片预计之中的“出色首秀”留下了伏笔。

据悉,美国媒体近日盛赞这部由奥斯卡大导演萨姆·门德斯打造的007电影为系列最佳,为这块50年的金字招牌注入了写实的基因。不出意外,影片的的全球总票房将超越《皇家赌场》的5.94亿,创造系列新高,成为首部全球票房破6亿的007电影。此外,影片还有望冲击间谍电影的全球票房最高纪录,目前的保持者是《碟中谍4》的6.94亿。 欣闻

《茱莉娅的眼睛》 惊悚中制造浪漫

西班牙惊悚悬疑片《茱莉娅的眼睛》11月9日公映。该片由西班牙实力派演员贝伦·鲁艾达和路易斯·霍马主演,利用人类对黑暗的天生恐惧感,制造出一系列扑朔迷离的案情。

影片讲述一段离奇的“凶杀案件”,在努力营造恐怖紧张氛围的同时,不忘大秀浪漫。这部电影利用“人群恐慌症”为契合点,杀手隐形,如影随形,每个镜头都挑战观众的智商和心理极限。影片中的一些小线索让观众坚信杀手存在,但随着剧情的推进,你会发现那些所谓的线索最终都断了,让观者一度以为自己 and 女主角都患了精神分裂症,杀手有可能只是个幻象…… 程雪超

图书那些事

半个月卖10万册 玄色新作受热捧

上架刚刚半个月就创下了10万册的销量,在如今的图书市场,这样的销售神话是很多作者想都不敢想的,但是畅销青春文学作家玄色,却轻松地做到了。昨天,玄色带着她的新作《调教成神》亮相南京新街口新华书店做签售,记者了解到,她的这部新作刚刚上架半个月就有了10万册的销量。昨天的签售现场也是人满为患,许多90后成为该作品的忠实粉丝。

玄色以一部《哑舍》红遍大江南北,该系列曾创下50万册的好成绩。谈到自己写作成功的经验,玄色表示,她平时不会去看同类小说。“因为不能被其他作者的作品所影响,所以码字的几年来我很少看同类小说。每两周会去图书馆换很多资料书来看,包括很晦涩的一些书籍。总之我坚信:阅读使人成长,多看总是没有坏处的。” 现代快报记者 刘磊

《孩子,别慌》 教孩子快乐成长

在当今竞争激烈的社会环境下,如何让孩子快乐成长,成为许多家长面对的问题。被誉为“改革开放30年中国教育风云人物”的教育专家孙云晓,近日以新作《孩子,别慌》回答了这一问题。该书首发式日前在中国少年儿童新闻出版总社举行。

孙云晓在书中这样说:防止“童年恐慌”,家庭教育是主角。孩子的生活本来就充满“成长的压力”,而当今的社会压力往往又通过父母这一环节传递给孩子,因此,父母是防止孩子“童年恐慌”最重要的一道防线。孙云晓希望动员社会一切力量,吹响“捍卫快乐童年”的号角,还孩子没有压力的童年。 张黎姣

儿子聊古龙 他是个作家,先

新版古龙文集大陆即将面市,其子 郑小龙称父亲生前真不是个好爸爸



古龙

回忆1: “他当作家是非常辛苦的”

从上世纪80年代开始,古龙的武侠小说便被引入大陆,但大部分纸质书均为盗版,正式授权的电子书也几近于无。此次读客图书一举拿下古龙57部作品的大陆独家授权,郑小龙对这一次授权寄望甚高,“这是目前我们整理的最新、最全的古龙作品版本,对很多古龙迷来说,它也是一套最具收藏价值的古龙文集。相信父亲的在天之灵,看到这样的结果,是非常高兴的。”

作为长子,郑小龙在回忆父亲写作时称,“就我的印象所及,他当作家是非常辛苦的,就是一二十年苦读独醉江湖的书生。他写作都是在半夜,而且习惯泡一杯浓茶,然后在书房台

灯下写作。”

郑小龙说,“小时候我经常在旁边玩,对他这样的做法不是那么明白和了解,长大后才知,文字工作者真的比较辛苦,写出长篇大论来是非常困难的。正是因为这样才知道,能够靠毅力写出这么好的作品,这才是父亲可贵的地方。我父亲共有五六十部著作,有时候想,他这么浩大的工作量,真的是非常厉害了。所以说,他是天才,可能天才都不长命吧。看到他每天熬夜啊、写作啊,写不出来当然是最痛苦的。小时候倒不是没有心疼他这样的感触,长大后想想,他是一个非常容易的父亲。”

回忆2: “小时候,父亲总在写稿”

虽然觉得父亲写作很不容

易,是个好作家,但郑小龙披露,父亲嗜酒,是一个真正的酒徒。他的好朋友倪匡曾说:有钱不花有什么意思,喝酒不醉有什么意思。喝酒或许是写作情绪的一个出口吧,他喝酒的时候,绝不绕舌,只是专注于大口大口地喝。

郑小龙回忆道,小时候,父亲总是写稿,他在旁边玩。父亲每月到台北领到稿费后,便买几瓶好酒和一大堆新书,再返回乡下。直到读小学一年级时,父亲的小说《天涯明月刀》被邵氏电影公司拍成电影,就此发迹。“但父亲也很快离开了我们母子,回到台北。母亲则带着我,开始了漫长的清贫生活。母亲对此一直耿耿于怀。”

郑小龙说,“子不言父过,不过他当时真的不是一个好爸爸。” 徐颖